# 看腰疼却查出了肿瘤

### 六旬老伯腹腔埋藏肿瘤引起右腰部酸痛

文/本报记者 刘联 通讯员 宋飞

"邹主任,太感谢您了。没有您拆除我身上的'炸弹',这 个春节都过不好。"1月24日上午,一位年过六旬的老伯来 到广东省中医院珠海医院普外微创中心,激动地为该科邹瞭 南主任送上鲜花,他口中的"炸弹"是怎么一回事?"拆除炸 弹"是什么意思? 这位老伯将邹瞭南主任当成"拆弹专家" 其实事出有因。

2019年1月30日星期三

编辑:叶维佳 美编:杨思淼 校对:陈福生

### 腰部酸痛、血压高 竟是因为腹腔藏了肿瘤

66岁老人阿强(化名)一直以来身 体健康,自信的老人因而从不去医院体 检。近期,他因右腰部酸痛、血压高到 广东省中医院珠海医院心血管中心就 诊,希望找该科主任李创鹏把把脉,开 几副中药吃吃看。李创鹏为其把脉并 仔细查体后,感觉有些问题,于是让老 人做进一步检查。

完善检查后,李创鹏团队诊断出老 人腹腔有一个约15厘米的大肿瘤,形状 不规则,位于腹部最深处,甚似一颗埋 藏在腹腔的"定时炸弹"。而且肿瘤四 周,也缠满了类似"电线"的重要血管。

"位置是在腹腔的最深处,很难发 现,他除了右腰部酸痛没有其他症状, 其实高血压也是因为这个肿瘤引起 的。"该院普外微创中心主任邹瞭南会 诊后如是说。邹瞭南告诉记者,对于这 类重大外科疾病,MDT(多学科联合诊 治模式)是目前最好的方式。经该院普 外微创中心,以及心血管内科、呼吸科、 麻醉科、ICU、内分泌科多次会诊讨论 后,诊治方案逐渐明确下来,决定为老 人手术切除肿瘤。



"我当时害怕不想做手术,差一点就 从医院逃跑回家。"老人告诉记者,从来 不愿意进医院的他一听到要进行这么大 的手术,吓坏了,后来经过邹瞭南团队的 心理疏导才安定下来。

据悉,为了让老人以最好的状态接 受手术,该院普外微创中心团队精心做 好了术前准备,为老人调护心脏功能、锻 炼呼吸功能、开展心理疏导。

"手术准备过程中,我们又发现一个 问题,老人的血型为罕见的、有'熊猫血' 之称的Rh阴性血。为确保手术安全开 展,我们与广东省中医院珠海医院输血 科及珠海市中心血站充分沟通,为手术 准备了400毫升的血。"邹瞭南告诉记



邹瞭南主任为患者实施手术。本报记者 赵梓 摄

### 历时3.5个小时 成功将肿瘤完整切除

2017年、2018年连续两年,邹 瞭南独创的"腹腔镜尾侧入路法右 半结肠癌根治性切除术"已写入了 我国最新的腹腔镜结肠手术入路选 择专家共识指南。

手术如期进行,邹瞭南主刀,何 耀彬主治医生担任一助。由于肿瘤 的位置埋藏在后腹膜后、肝后下静脉 后方、诸多大血管间隙里,隐藏极深, 同时周围还有许多重要器官和大血 管,手术难度极高,"凿一口深井来拆 除一颗埋在井底的炸弹,且不能伤及 缠绕肿瘤的血管及脉管,手术难度还 是很大的。"邹瞭南告诉记者,肿瘤就 像一个捆绑了复杂线路的定时炸弹, 随时有可能爆炸,保持肿瘤完整而不 被破坏地切除绝对不是一件简单的

邹瞭南和他的团队虽在术前做

好了各种预案:外侧人路游离、中间 入路搬动、头侧入中暴露、腹膜后间 隙钝性掏空……但实际操作远比制 定计划困难得多,肿瘤被血管裹得严 严实实,而且血管十分丰富,形态不 规则。为了暴露肿瘤,需要多次牵拉 压迫腹腔大静脉,但会导致患者血压 下降,在经验丰富的麻醉科杨勇主任 团队的协助下,手术过程中,患者血 压平稳,最终顺利完成手术。

"历时3.5个小时,我们终于成 功将肿瘤完整地切除,拆除了长期 捆绑在老人身上的'定时炸弹'。"

手术结束当天患者被送入重症 监护室,当晚顺利拔除气管插管,术 后第二天转回普通病房。

现在,阿强老伯恢复良好。邹 瞭南提醒,中老年人一定要注意定 期体检。

#### 医生话你知

### ]腔溃疡的防与治

每到春节期间,口腔溃疡 往往是个发病小高峰,一方面 跟食物有关系,另一方面也跟 人们回乡奔波劳累,聚会还要 熬夜娱乐,作息时间混乱有关。

#### 口腔溃疡的原因

对于口腔溃疡的原因,口 腔医生有不同角度的解释。 南方医科大学口腔医院牙周 黏膜科资深主治医师资云玲 说,口腔溃疡是几乎每个人都 有过的经历。广东人俗称的 "生飞螆",有个"刁钻"的学名 叫"复发性阿弗它口腔溃疡"。 要是抵抗力下降、工作压力大、 情绪紧张和口腔卫生不理想等 所致,不过大多数情况下一个 星期内会自愈,很少人会因为 "生飞螆"而去找医生。

另一类创伤性口腔溃疡,

则是由外伤创口引起的,比如 自己咬破、被骨头、鱼刺刺破 甚至没有处理好的烂牙根磨 破等。此外,某些物质过敏也 可引起所谓"溃疡",医学上称 为"渗出性红斑药疹",机理完 全不同。

#### 反复溃疡难治愈要就医

由于口腔溃疡实在太常 见,不少患者往往通过自行饮 食调理或服用简单清热凉茶、 腔内有残牙根的要尽早拔除, 喷雾来解决,很少会去医院就 诊。医生提醒,反复的或是难 愈的口腔溃疡,尤其是痛感不 这个类别的溃疡十分常见,主 明显的要引起注意。比如很多 创伤性口腔溃疡,如果反复受 到摩擦刺激,癌变的风险很 高。还有一些全身性疾病,也 可表现出口腔溃疡,需要排查。

预防做好两件事

资云玲说,冬春年节普通 人预防口腔溃疡,最主要还是 保持充足睡眠、放松情绪;注 意口腔卫生、勤快刷牙。

不要因为放假放松就熬 夜,否则结果就是抵抗力下 降。其次是必须勤刷牙:坚持 早晚、餐后刷牙,每次刷牙至 少3-5分钟,可减少食物残渣 堆积滋生细菌,引发感染。最 好每半年到医院洗一次牙;口 避免反复刺激黏膜发生溃疡。

"家用清洁口腔和牙齿的 '装备',包括牙线、小头软毛 牙刷、牙缝刷、口腔清洗器(冲 牙器),如果你都能备齐,坚持 使用,并且坚持每天五次刷 牙,一口牙齿可以用到八九十 岁,口腔溃疡也会远离你。"资 云玲说。

人民网

#### 医学小百科

## 流感家庭护理有讲究

流感的临床典型表现为突 起畏寒、高热、头痛、全身酸痛、疲 弱乏力等全身中毒症状,而呼吸 道症状较轻。婴幼儿、孕妇、老年 人、有心肺疾病及其他慢性疾病 患者或免疫功能低下等流感高 危人群可并发肺炎,预后较差。

流感患者居家休养,有六 大注意事项:

- 1. 患者尽量单间居住,减 与共同居住者的接触机会。
- 2. 患者使用卫生间后应立 即通风,并进行清洁和消毒。
- 3. 咳嗽和打喷嚏时应使用 纸巾遮掩口鼻。
- 4. 在接触呼吸道分泌物 后,应当使用清洁剂洗手或者 使用消毒剂消毒双手。
- 5.在家庭共同区域活动时, 需要戴口罩,患者如需要离家, 如到医院就诊,也应戴上口罩。

他流感样症状消失48小时后, 可复工、复课。

此外,流感患者要注意多 饮水,饮食应当清淡易于消化 和富有营养。同时,一定要遵 照医嘱按时服药,并密切观察 病情变化。

需要强调的是,与患者共同 居住者,也要做好防护工作,避免 传染。家庭成员尤其是流感高 危人群,应尽可能避免与流感患 者密切接触。所有家庭成员与 患者密切接触时,也要注意个人 卫生,并做好个人防护。在直接 接触患者后,或处理患者使用过 的物品、接触呼吸道分泌物后,应 使用清洁剂洗手或者使用消毒 剂消毒双手。建议尽可能相对 固定一名非流感高危人群的家 庭成员,负责照顾、接触居家休息 和隔离治疗的流感患者,近距离 6. 患者体温恢复正常、其接触患者时戴好口罩。 人民网